СИТУАЦІЯ З ПЕРЕХОДОМ НА ЄВРОПЕЙСЬКЕ ЗАКОНОДАВСТВО В УКРАЇНІ
Якість води, водойм, очищення стічних вод

Україна належить до маловодних регіонів Європи. Тому раціональне використання прісної води є одним з головних питань виживання і розвитку держави. Найбільш гостро ця проблема стоїть для східних, західних і південних регіонів.

Одним із шляхів виходу з ситуації, що склалася, є повторне використання біологічно очищених і доочищених стічних вод. Найуспішнішими системами доочистки біологічно очищених господарсько-побутових стічних вод є біоінженерні споруди (БІС) з застосуванням вищої водної рослинності. БІС - досить дешеві споруди з високою ефективністю, що дозволяють отримати чисту воду, яка за своїми показниками може бути прирівняна до категорії А2 відповідно до директиви 75/440/ЄС. Крім того, БІС дозволяють вирішити питання водовідведення - у випадку реалізації варіанту з фільтруючими БІС.

Локальні системи біологічного очищення в поєднанні з доочищенням впродовж останніх 10 років широко використовуються для каналізування окремо розташованих об'єктів (пансіонати, будинки відпочинку, дитячі оздоровчі заклади та ін.). Адже курортні зони і сільські населені пункти не мають централізованої каналізації.

Тому застосування систем локального очищення стічних вод є однією з важливих складових благоустрою населених пунктів, і охоплює велику кількість об'єктів, для яких локальні каналізаційні очисні споруди є єдиним способом водовідведення стічних вод. До подібних об'єктів слід віднести заклади освіти (школи, дошкільні дитячі установи), розташовані в сільській місцевості, та які не мають системи централізованого водовідведення.

Особливі вимоги ставляться до локальних очисних споруд, призначених для каналізування об’єктів, розташованих в рекреаційних зонах. Для них існує низка обмежень, обумовлених близькістю розташування до берегової лінії Азовського і Чорного морів, водосховищ і великих річок України, природних заповідних територій національних парків та інших об'єктів.

Окремого рішення щодо каналізування потребують системи локального очищення об'єктів, що є джерелами виробничих стічних вод, особливо виробництва харчових продуктів (цукрові, спиртові, молокопереробні заводи, м'ясокомбінати, виробництво біопалива тощо).

Тому для України надзвичайно важливим є встановлення на перерахованих вище об'єктах систем локальної біологічної очистки «Трайдяніс», що сприятиме покращенню благоустрою населених пунктів і якості навколишнього середовища.
Застосування споруд локального очищення фірми «Трайдяніс» в поєднанні з біоінженерними спорудами типу «біоплато» дозволить вирішити ще одну важливу проблему, пов'язану з дефіцитом прісної води, особливо на півдні України, в тому числі і в Одеській області. 
Хороша якість господарсько-побутових стічних вод, що пройшли біологічне очищення і доочищення, дозволить широко використовувати їх для зрошення зелених насаджень, окремих сільськогосподарських культур, а також для задоволення господарських непитних потреб.
Необхідно відзначити, що з грудня 2017 року в нашій країні набув чинності і діє Закон України «Про питну воду, питне водопостачання та водовідведення». Документом вводяться нові поняття у сфері водовідведення, де поруч із централізованим водовідведенням передбачено застосування локальних очисних споруд.

Ще до введення таких змін в законодавчому полі України, на виконання вимог Європейського Союзу та в контексті імплементації його норм, держустановою «Інститут громадського здоров'я ім. А.М. Марзєєва НАМН України» був розроблений проект« Державних санітарних норм і правил з охорони поверхневих водойм». Окремий розділ цього документу регламентує умови скидання стічних вод у водні об'єкти та відповідає основним положенням «Регламенту очищення стічних вод», затвердженого наказом міністра навколишнього середовища Литовської Республіки №Д1-236 від 17.05.2006 року, а також основним положенням Водних директив Євросоюзу.

Основним документом Євросоюзу, яким керувались при створенні зазначеного проекту, була директива ЄЕС 75/440, відповідно до якої і подана характеристика та класифікація поверхневих вод, призначених для забору питної води.

Оскільки основне джерело прісної води в Україні, з якого здійснюється водопостачання більш, ніж 60% населення держави, є річка Дніпро (що на 80% поповнює свої ресурси в межах державних кордонів), в проекті документу введені вимоги до скидання стічних вод в критичних зонах, в яких відбувається евтрофікація. Це явище широко поширене в річці Дніпро і є істотним чинником, що впливає на якість питної води.
Використання критеріїв, наведених в Директиві 91/270 ЄЕС, дозволило не лише підвищити вимоги до скидання біологічно очищених стічних вод в критичні зони, але і навпаки - дещо пом'якшити їх порівняно з вимогами чинної Постанови Кабміну №465 від 25.03.1999 року «Правила охорони поверхневих вод від забруднення зворотними водами», довівши до більш реалістичних показників. Зокрема, з 15 мг/л до 25 мг/л за показником біохімічного споживання, з 80 мг/л до 125 мг/л за показником хімічного кисневого споживання, і по зважених речовинах - з 15 мг/л до 35 мг/л.

При цьому директива 91/271 ЄЕС вводить такий важливий критерій якості води, як відсоток зменшення вищеперерахованих показників у стічних водах в залежності від навантаження (в популяційних одиницях) води, що надходить на очисні споруди і вже пройшла біологічне очищення.

Наступний документ, яким керувалися українські експерти - Директива 76/464 ЄЕС, в якій наведені переліки окремих речовин І та ІІ категорій, заборонених до скидання разом із біологічно очищеними стічними водами.

Розроблений Інститутом проект Правил дозволяє використання поверхневих вод для купання при відповідності води критеріям категорій А1 і А2 без будь-яких обмежень. У випадку віднесення води до категорії А3 – купання заборонене, що в цілому відповідає вимогам Директиви 2006/7 ЄС.
Управління відходами

Поводження з відходами в Україні - як з побутовими, так і промисловими – має проблемний характер.

Так, в нашій країні щорічно утворюється близько 50 млн. кубометрів або майже 12 млн. тонн твердих побутових відходів (ТПВ). Щорічно відкривається близько 30 тис. несанкціонованих звалищ, які займають площу в 1 тис. га. Лише 1,5% побутових відходів ліквідуються методом прямого спалювання на 1 сміттєспалювальному заводі і 3 відповідних установках. 98,5% ТПВ захоронюються на 6,7 тис. звалищах і полігонах загальною площею понад 10 тис. га. 

95% твердих побутових відходів (ТПВ) вивозяться на звалища, і лише невеликий відсоток - на інженерні споруди – полігони. При цьому варто розуміти, що значна кількість існуючих полігонів і звалищ вже вичерпали свій ресурс, а закриті і рекультивовані згідно чинного законодавства звалища ще кілька десятиліть забруднюватимуть навколишнє середовище.
Відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС, Україна повинна імплементувати Директиву Європейського Парламенту та Ради 2008/98/ЄС від 19 листопада 2008 року про відходи. Директивою передбачається запровадження чіткої ієрархії пріоритетів поводження з відходами: запобігання утворенню; підготовка до повторного використання; переробка; інший тип утилізації, наприклад - для виробництва відновлювальної енергії; ліквідація (захоронення на полігонах).

В Україні практично відсутні сучасні технології поводження з ТПВ, починаючи зі стадії запобігання утворенню відходів. Роздільний збір (первинне сортування) і промислове сортування (вторинне сортування) впроваджені на рівні експериментів в незначних обсягах та лише в окремих населених пунктах. На переробку та утилізацію потрапляє всього 2,5% корисної частини ТПВ. Зовсім не переробляються харчові та інші органічні відходи, придатні до біодеструкції.
Це пов'язано, в першу чергу, з гальмуванням процесів впровадження нових технологій органами виконавчої влади, що відповідають за сферу поводження з відходами. Також одна з причин - недосконалість законодавчої бази України. Разом з тим, 95% населення готове для впровадження нових технологій поводження з відходами, починаючи з первинного сортування за місцем їх утворення.

Основним способом захоронення ТПВ є звалища. На відміну від полігонів, при закладанні звалищ не передбачається побудова водонепроникного дна і стінок; вони не облаштовані системами збору фільтрату, біогазу; не проводиться моніторинг стану навколишнього середовища в районі їх розташування. Звалища є потужними джерелами забруднення підземних і поверхневих вод, ґрунтів - фільтратом, атмосферного повітря - речовинами з неприємним запахом, а також в цілому є об'єктами підвищеної пожежонебезпеки. Зона негативного впливу звалищ на навколишнє середовище більша за межі нормативної санітарно-захисної зони для таких об'єктів (500 м), що, безсумнівно, негативно позначається на здоров'ї населення, яке проживає поблизу звалищ.

Полігони, побудовані з урахуванням сучасних санітарно-гігієнічних вимог до цих об'єктів, також не гарантують повну санітарну та епідемічну безпеку для населення, переважно через забруднення підземних і поверхневих вод фільтратом.

Україна ратифікувала Угоду про асоціацію з Європейським Союзом, (16.09.2014 року). Відповідно до статті 361 цієї Угоди розроблено план імплементації Директиви Європейського Парламенту і Ради 2008/98/ЄС про відходи, метою якого є наближення законодавства України до законодавства ЄС в частині інтеграції екологічної політики, та мінімізація впливу негативних факторів на здоров'я населення.

Основним завданням плану імплементації (розділ 1.1.3) є прийняття національного законодавства і впровадження визначених норм. Міністерство охорони здоров'я, Міністерство екології та природних ресурсів, Держспоживслужба, Мінекономрозвитку України повинні розробити нормативно-правовий акт на заміну скасованому ДСанПіН 2.2.7.029-99 «Гігієнічні вимоги щодо поводження з промисловими відходами та визначення класу їх небезпеки для здоров'я населення», використовуючи принципи поводження з промисловими відходами, прийняті в ЄС.
Відповідно до Директиви 2008/98/ЄС, зарахування відходів до категорії «небезпечні відходи» повинне базуватися на законодавстві Співтовариства про хімічні речовини, зокрема, що стосується класифікації препаратів як небезпечних (REACH), беручи до уваги значення гранично допустимих концентрацій цих препаратів.

У зв’язку з відсутністю в Україні актів, що регламентували б класифікацію різних видів відходів як «небезпечних», в Інституті громадського здоров'я ім. А.М. Марзєєва був розроблений проект відповідного документу.

Документами №91/689/ ЄС «Про небезпечні відходи» і Регламентом (ЄС) №1272/2008 Європейського Парламенту та Ради (від 16.12.2008) визначені основні властивості відходів, які дозволяють віднести їх до небезпечних, з метою належного маркування та інформування про небезпеку речовин і сумішей. Ці властивості повинні окреслювати фізичну небезпеку, небезпеку для здоров'я людини і навколишнього середовища, в тому числі – і небезпеку для озонового шару. Відповідно до вказаних документів використовуються такі визначення:

- поняття "небезпечні відходи" - "Н" - відходи, які мають одну або більше небезпечних властивостей, перелік яких надано в Додатку 1;

- "клас небезпеки" – означає природу фізичної небезпеки, небезпеки для здоров'я або навколишнього середовища;

- «категорія небезпеки» - означає поділ критеріїв в межах кожного класу небезпеки із зазначенням її серйозності відповідно до Рішення Комісії (від 30.05.2000);

- «позначення небезпеки» - окреслює її клас і категорію, пояснює зміст небезпеки речовин або суміші, в тому числі, при необхідності - ступінь небезпеки.

Класифікація відходів за загальною концентрацією однієї або кількох речовин в їх складі проводиться відповідно до Рішення Комісії (від 30.05.2000), що прийнята на заміну Рішенню 94/3/ЄС. Воно визначає список відходів відповідно до статей 1 (а) Директиви Ради 75/442/ЄС про відходи і Рішення Ради 94/904/ЄС; список небезпечних відходів - у відповідності до статей 1 (4) Директиви Ради 91/689/ЄЕС про небезпечні відходи. Класифікація відходів як "небезпечних" (Н) щодо Н3-Н8, Н10, Н11 (Додаток 1) відбувається, якщо вони мають одну або кілька характеристик, пов’язаних із токсичністю, канцерогенністю, впливом на репродуктивну функцію, мутагенністю і іншими властивостями речовини.
Проект документу, розробленого Інститутом, вже більше двох років перебуває на узгодженні в Міністерстві охорони здоров'я України. Слід зазначити, що оцінка токсичності та інших властивостей відходів проводиться згідно кількох шляхів потрапляння в організм людини небезпечної речовини (оральний, інгаляційний, перкутанний), що істотно підвищує вимоги до фізико-хімічної характеристики відходів.

Одним з видів відходів, які за своїми властивостями відносяться до небезпечних, є медичні.

Інститут громадського здоров'я ім. А.М. Марзєєва розробив документ, що регламентує поводження з вказаним видом відходів. Його затверджено наказом Міністерства охорони здоров'я України №325 від 08.06.2015 (зареєстровано в Мін'юсті України від 07.08.2015).

Ним запропоновано наступне структурування категорій медичних відходів:

· категорія А - епідемічно безпечні медичні відходи (відходи, які за своїми властивостями близькі до твердих побутових відходів).

· категорія В - епідемічно небезпечні відходи (відходи, що мають контакт з біологічним матеріалом відвідувачів і пацієнтів медичного закладу).

· категорія С - токсично небезпечні відходи (з вичерпаним терміном придатності та не використані лікарські препарати, особливо цитостатики, антибіотики, наркотичні та психотропні препарати).

· категорія Д - радіаційно небезпечні відходи (ізотопи і інші джерела іонізуючого опромінення).

Дані правила окреслюють основні вимоги щодо систематизації політики поводження з відходами, починаючи зі збору, сортування, маркування, дезінфекції, транспортування, утилізації тощо, вказані вимоги до поводження з конкретною категорією відходів.

Підсумовуючи імплементацію законодавчої бази ЄС в Україні, слід відзначити суттєве відставання у переході на нормативні вимоги Євросоюзу щодо природоохоронної діяльності, які мають надзвичайно важливе значення для економічного, соціального розвитку держави.
